

16日上午,亚洲基础设施投资银行开业仪式在北京钓鱼台国宾馆举行。中国国家主席习近平出席开业仪式并致辞,强调通过各成员国携手努力,亚投行一定能成为专业、高效、廉洁的21世纪新型多边开发银行,成为构建人类命运共同体的新平台,为促进亚洲和世界发展繁荣作出新贡献,为改善全球经济治理增添新力量。



▲1月16日,亚洲基础设施投资银行开业仪式在北京举行。国家主席习近平出席开业仪式并致辞。这是习近平为亚投行标志物“点石成金”揭幕。

# 中国将向亚投行项目投5000万美元

## 习近平出席亚洲基础设施投资银行开业仪式并致辞,称亚投行的成立说明“有志者事竟成”

### ☆亚投行成立有利于改善成员国投资环境

习近平指出,2013年10月,中国提出筹建亚投行倡议,今天亚投行正式开业。在短短两年多时间里,我们共同走过了一段不平凡的历程。各成员国表现了开放包容的合作姿态、共谋发展的务实行动、规范高效的专业精神。亚投行的成立,说明了一个道理:有志者事

竟成。我们相信,面对人类和平与发展的繁重任务,只要国际社会坚定信心、增进共识、合作共赢,我们不仅能够做事,而且一定能够做成事。

习近平强调,亚投行正式成立并开业,将有效增加亚洲地区基础设施投资,推动区域互联互通和经济一体化进程,

也有利于改善亚洲发展中成员国的投资环境,创造就业机会,提升中长期发展潜力,对亚洲乃至世界经济增长带来积极提振作用。亚投行正式成立并开业,对全球经济治理体系改革完善具有重大意义,顺应了世界经济格局调整演变的趋势,有助于推动全球经济治理体系

朝着更加公正合理有效的方向发展。我们期待,各成员国秉持团结合作精神,积极加大投入,推动亚投行尽早开展业务,尽快做大做强,壮大多边开发银行整体力量,为国际发展事业作出更大贡献。

### ■分析

### 亚投行首批项目或在能源交通领域

16日,习近平主席在亚投行开业仪式上致辞表示,亚投行将对亚洲乃至世界经济增长带来积极提振作用。

亚投行如何提振区域和世界经济?国家发改委对外经济研究所张建平主任对记者表示,2016年是中国“十三五”时期开局之年。“十三五”是中国重要经济规划,“一带一路”是“十三五”中对外区域合作的重要平台,“一带一路”中有6大经济走廊专项建设,要和周边国家进行对接,这些都是国际项目,不可能单独由中国完成和承担资金,亚投行就发挥作用了。

张建平介绍,今年上半年,亚投行就要推进实施一些项目,这些项目都是大型基础设施建设项目,投资量大,投资项目本身就会创造很多就业机会,就业也会带来消费的增长,进而推动东道国经济增长。这种项目还涉及装备和服务输出,也会带动贸易和进出口,形成新的经济增长点。

哪些项目最有可能被亚投行青睐,张建平认为,最先实施的项目可能会在能源和交通领域。项目如何筛选?张建平说,亚投行有审贷委员会、风险控制委员会、项目评估委员会等,这些委员会将通过评估决定项目是否通过。

“亚投行项目在执行中要遵循国际金融机构的高标准,例如,项目经济可行性较强,遵循环保标准,要有高透明度。只有这样,亚投行才能获得国际社会认可,保证高信用评级。”张建平说。

对于未来亚投行的运行标准,亚投行首任行长金立群也指出,用创新的国际最佳准则打造亚投行。

对于这一点,亚投行创始成员国韩国前总理韩升洙深信不疑,他在去年接受记者采访时表示,他深信亚投行可以确保组织结构透明性,“金立群对国际金融机构运营了如指掌,曾许诺绝不会封闭运营亚投行,而是透明且符合国际标准。”

(据新华社)

### ☆亚投行应成为互利共赢的投融资平台

习近平指出,亚投行应该奉行开放的区域主义,同现有多边开发银行相互补充,以其优势和特色给现有多边体系增添新活力,促进多边机构共同发展,努力成为一个互利共赢和专业高效的基础设施投融资平台。亚洲基础设施融资需求巨大,新老机构可以通过多种

形式的合作和良性竞争,提升多边开发机构对亚洲基础设施互联互通和经济可持续发展的贡献度。应该结合国际发展领域新趋势和发展中成员国多样化需求,创新业务模式和融资工具,帮助成员国开发更多高质量、低成本的基础设施项目,成为推进南南合作和南北合作

的桥梁和纽带。

习近平强调,中国是国际发展体系的积极参与者和受益者,也是建设性的贡献者。倡议成立亚投行,就是中国承担更多国际责任、推动完善现有国际经济体系、提供国际公共产品的建设性举动,有利于促进各方实现互利共赢。中国作

为亚投行倡议方,将坚定不移支持其运营和发展。除按期缴纳股本金之外,还将向银行即将设立的项目准备特别基金出资5000万美元,用于支持欠发达成员国开展基础设施项目准备。

### ☆定能成为21世纪新型多边开发银行

习近平指出,2016年是中国“十三五”时期开局之年,中国有信心、有能力保持经济持续健康发展,为亚洲和世界各国创造更多机遇,带来更多福祉。中国将始终做全球发展的贡献者,坚持奉行互利共赢的开放战略。中国愿意同各方一

道,推动亚投行早日投入运营、发挥作用。我们将继续欢迎包括亚投行在内的新老国际金融机构共同参与“一带一路”建设。

习近平最后指出,亚投行是各成员国的亚投行,是促进地区和世界共同发展的亚投

行。我们期待并坚信,通过各成员国携手努力,亚投行一定能成为专业、高效、廉洁的21世纪新型多边开发银行,成为构建人类命运共同体的新平台,为促进亚洲和世界发展繁荣作出新贡献,为改善全球经济治理增添新力量。

亚投行57个创始成员国代表团团长共同按下标志亚投行正式启动的启动键后,习近平为亚投行标志物“点石成金”揭幕。标志物象征成员国期待亚投行不断创造点石成金的奇迹,推动亚洲乃至世界经济可持续发展。

### ■相关新闻

### 中方暂不申请亚投行资金支持

亚洲基础设施投资银行16日正式开业运营。中国财政部对外表示,亚投行成立初期,中方暂不考虑申请亚投行资金支持。

“中方倡建亚投行的首要目的和优先重点不是支持中国的国内项目。”财政部副部长史耀斌接受记者采访时说,作为亚投行最大的股东国和世界最大的发展中国家,中国有资格获得亚投行的贷款项目支持,但做出这一决定主要“考虑到本地区基础设施发展需求更加迫切的国家较多”。

作为亚投行第一大股东,中

方将向亚投行提供最大的资金支持。史耀斌说,中国的股本金占亚投行总股本金30.34%,首笔11.91亿美元股本金已缴付到位。

史耀斌说,亚投行成立后,中方作为重要股东国,将遵循多边程序和规则参与银行的管理,

推动亚投行规范运作、高效运营,为亚洲基础设施建设和区域经济合作做出积极贡献。

16日下午,中国外交部还代表中国政府与亚投行签署《亚投行总部协议》,北京市政府也与亚投行签署《北京市东道城市备忘录》。